

## LA CALMA NO MENGUARA NUESTRA VIGILANCIA

CASI no se oye un tiro en Levante. Una calma casi absoluta existe en todas las líneas de nuestro frente. A la violenta lucha de otras jornadas ha seguido un tregua casi absoluto. ¿Debe confiarse esta calma? De ningún modo. La calma es siempre preludio de nuevos combates y con el ánimo dispuesto debemos esperarlos. El invasor ha visto desvanecidas momentáneamente sus pretensiones de alcanzar el derecho de beligerancia para su agente Franco. ¿Porque no se la quieren dar? No. Nuestra resistencia y nuestra unidad lo han impedido. Después de nuestra resistencia en el Ebro, los empujones internacionales de Franco no pueden presionar sobre muchas conciencias valencianas, que han visto en nuestra resistencia y en el manifiesto publicado por todos los partidos y organizaciones amantes de España el testimonio fehaciente de que nosotros luchamos hasta el fin, hasta la victoria.

Para este fracaso internacional de las fuerzas de la invasión, el invasor quedará conseguir alguna victoria espectacular con la que conseguir algún crédito internacional, tanto político como económico, y es lógico suponer que, dada la situación de los frentes, Valencia podría ser para Franco este punto de victoria que nosotros rechazamos. El invasor le dedica con orgullo a sus armas. Por eso el fascismo no ha renunciado a Valencia y con su conquista, Hitler y Mussolini se dirigirán a sus frentes de la City diciendo: «¡Lo que no son más que una pérdida de roles. Los verdaderos amos de España somos nosotros».

Es de extrañar, pues, que a esta calma de estos días se opongan días de gran actividad militar en Levante. Los invasores quieren exhibir internacionalmente la conquista de Valencia y nosotros hemos dicho reiteradamente

que **VALENCIA NUNCA SERA DEL FASCISMO**. Ni Valencia, ni su buelta, ni sus riquezas, ni ningún trozo más del suelo español ha de caer ya en poder de los invasores. Los hijos de España, fuertemente pegados al terreno, sin ningún ánimo de retroceso, rechazaremos una y otra vez las pretensiones del invasor. ¡Ni un paso atrás! es nuestra consigna más firme.

La confianza que despierta nuestra causa en los medios democráticos y obreros del extranjero es debida, sobre todo, a nuestra firme resistencia. Las horas peores que hemos tenido en la política exterior han coincido con nuestros peores reverses militares. Nuestra razón se ha abierto paso precisamente en los momentos que nuestras armas conseguían victorias.

Ya vemos, pues, cómo nuestros éxitos o fracasos en el extranjero son consecuencia de un éxito o de un revés de nuestras armas. Lo mismo le ocurre al enemigo y de ahí que con torva obstinación pretenda quebrantar nuestra resistencia, buscando algún golpe duro, romper nuestra unidad por medio de sus agentes provocadores.

### EE. UU. refuerzan sus posiciones militares

Washington, 28.—El secretario de Estado para la guerra, Woodring, ha enviado a Roosevelt un informe pidiendo el refuerzo inmediato de las defensas del Canal de Panamá. Dicen que todos los diques y esclusas deben hacerse invulnerables a las bombas y que es necesario aumentar ampliamente las fuerzas aéreas y las unidades de la R.C.A. en aquella región. Insiste en la importancia estratégica del Canal.—Fabra.

La calma no debe engañarnos, repetimos. El enemigo quiere conseguir una victoria para reforzar su prestigio militar, duramente quebrantado en los duros combates del Ebro. De nosotros, de los soldados españoles depende que **NUNCA, NUNCA CONSIGA SUS PROPOSITOS**.

Si no oímos ni un tiro, si no se mueve el enemigo, si no actúa su aviación o su artillería, esto no debe llenarnos de confianza. El invasor persiste en sus propósitos, quiere vencerlos. No lo conseguirá nunca, porque los pechos españoles están decididos a que no se salgan con la suya los enemigos de España. Hoy más que nunca: ¡Atención a los flujos enemigos! ¡Vigilancia de sus movimientos! Que la observación comunique continuamente con la Información. Que los soldados estén atentos a las órdenes del mando. Que cualquier intento, cualquier golpe de mano, cualquier ataque, encuentre inmediatamente la más enérgica y rápida repulsa.

Lo que los gobiernos no quieren hacer, lo realizan sus pueblos **En Francia e Inglaterra, como en Noruega y Argentina, en la India como en Nueva Zelanda, se siente y ayuda a la causa de España**

**4.800.000 kilos de trigo, 100.000 cajas de leche y carne, 16.000 kilos de manteca y 80.000 kilos de azúcar de los Sindicatos Soviéticos para los niños españoles**

Moscú, 28.—El Consejo Central de Sindicatos de la U. R. S. S. ha decidido adquirir y enviar a los niños españoles, con dinero recogido para este objeto, trescientos mil pounds de trigo, cien mil cajas de leche condensada y carne en conserva, mil pounds de manteca y cinco mil pounds de azúcar.—A. I. M. A.

### De Londres, Canadá y Nueva Zelanda

Londres, 28.—Ha sido enviado a la España republicana un cargamento de diez toneladas de bacalao y grandes cantidades de leche, man-

## La calma es engañoso. Es el prologo de nuevos y duros combates.



### ¡Alerta a los movimientos del enemigo!

tequilla y otros víveres y siete cajas de ropa.

Los Gobiernos de Nueva Zelanda y el Canadá han enviado bacalao y dinero por valor de 20.000 dólares. En las Indias se organiza una intensa campaña de ayuda al pueblo español.

El Consejo pro paz de la Universidad de Oxford quiere recoger diez mil libras para adquirir víveres para España. Esta suma está ya casi cubierta.—Agencia España.

### En Francia

Barcelona, 28.—Un redactor de la Agencia España habló con la esposa de Maurice Thorez, versando la conversación sobre la reciente solidaridad de las mujeres francesas a la causa española.

Llevaron reunidos 2.250.000 francos para leche, víveres, ropa y demás necesidades de los niños y mujeres españolas. Explicó con detalle la labor inmensa que realizan la Unión de Muchachas de Francia, destacándose entre las cotizantes y aportaciones a las mujeres de los obreros franceses.

Terminó diciendo que tenía fe en el triunfo del Ejército Popular.—Agencia España.

### En Oslo

Oslo, 28.—Como consecuencia de la campaña emprendida en el mes de junio pasado por el Comité de Ayuda, se han mandado a España dos vagones de limpieza automática que pueden lavar y sacar 26 kilos de ropa en 20 minutos. También se ha recibido cantidad suficiente para adquirir diez ambulancias que se enviarán a España antes de Navidad.—Agencia España.

### ACTO EN EL TRAFALGAR SQUARE

Se vota una resolución centraria a la beligerancia a Franco y por el envío de víveres a nuestra zona

Londres, 28.—Más de ocho mil personas asistieron ayer a la gran manifestación organizada por el Parlamento Universal por la Paix, en Trafalgar Square.

Hablaron numerosos oradores, entre ellos Vernon Bartlett, recientemente elegido diputado en Bridgewater.

También habló la señora Rathbone, diputado independiente.

Terminado el mitin, se votó la siguiente resolución:

«Los ciudadanos ingleses reunidos en este mitin declararon altamente firmemente decididos a oponerse a toda acción que pueda amenazar por hambre al pueblo español. Piden que, en ningún caso, el Gobierno inglés reconozca los derechos de beligerancia a Franco y se comprometa a intensificar sus esfuerzos para aumentar el envío de víveres a España.»

Una delegación formada por Alfred Barno y Strauss, diputados, y por Comyn Cur, consejero del rey, se trasladó a la residencia del primer ministro y del embajador de España, para hacer entrega de tal resolución.—

(Pasa a la tercera página)

## LA LUCHA DE GUERRILLAS EN ORIENTE Los chinos obtienen con ella considerables éxitos

Shanghai, 28.—En las regiones de Shanghai, Hankou y Nanking, las guerrillas chinas desarrollan constantemente sus incursiones.

En estas regiones operan con las guerrillas cuatro divisiones regulares del Ejército chino que emplean, también, la táctica de guerrillas.

En diez distritos de la provincia de Kiangsu, los destacamentos japoneses no mantienen únicamente en las ciudades protegidas por las guerrillas.

En este sector se encuentran grandes fuerzas bajo el control de los guerrilleros, cuyo número se eleva a más de cincuenta mil hombres, que han librado ya más de cien combates contra los japoneses. Los guerrilleros han destruido muchas camiones japoneses, apoderándose de gran cantidad de material, entre él, dos mil quinientos fusiles.

Las autoridades japonesas han enviado que doscientos mil guerrilleros operan a lo largo del río Amur, entre Nankin y Shanghai. En los alrededores de Nankin, esas fuerzas infligen grandes pérdidas al Ejército invasor. Operan, también, al norte de la provincia de Kiangsu. En este lugar las tropas han ocupado Haining, el condado de Suchou. El pueblo

de Haimonting, en la desembocadura del río Amarillo, ha pasado ya cuatro veces del poder de uno u otro, y se encuentra actualmente en poder de los chinos.—A. I. M. A.



—Ya ha visto usted; los suecos se retiraron del Comité de No Intervención.  
—Si; por lo visto están hartos de que los hagan la competencia.

### Un mercante británico alcanzado en los bombardeos de las zonas portuarias de Valencia y Barcelona

#### EJERCITO DE TIERRA

La actividad registrada en los distintos frentes careció de importancia.

#### AVIACION

En la mañana de hoy, los aviones extranjeros procedentes de su base de Mallorca, bombardearon las zonas portuarias de Barcelona y Valencia, causando víctimas y averías en un mercante británico.

# Organización del terreno conquistado

Cuando después de una ofensiva la infantería detiene su avance, es preciso dedicarse INMEDIATAMENTE a organizar el terreno conquistado, es decir, a buscar una colocación A LA DEFENSIVA, para poder hacer frente a todos los contraataques y escapar a los bombardeos enemigos.

La operación de organizar el terreno, es difícil porque las tropas se encuentran casi siempre algo desordenadas debido a las

Segundo: LOS SOLDADOS QUE SE ENCUENTREN EN LOS EXTREMOS DE UNA LINEA, deben situarse en lugares que les permitan hacer frente a los ataques de flanco y detener cualquier tentativa de avance por las brechas o partes menos protegidas de la misma línea.

Tercero: LOS SOLDADOS QUE SE ENCUENTREN CERCA DE UN CAMINO CUBIERTO, levantarán barreras

preciso, para batir el terreno en las mejores condiciones.

b) Preocupándose y estudiando especialmente los flancos.

c) Estableciendo el enlace con las unidades vecinas.

Tercero: Organizar la observación y vigilancia:

a) Instalando centinelas.

b) Localizando al enemigo por medio de la OBSERVACION y de PATRULLAS DE RECONOCIMIENTO.

Cuarto: Prevenirse contra los bombardeos.

a) Evitando todo lo que pueda descubrir su emplazamiento, como circulación demasiado movida, emplazamientos muy visibles, etc.

b) Arreglando los abrigos existentes, cuidando sobre todo de que queden protegidas principalmente las partes enfocadas hacia el enemigo.

Quinto: Organizar el aprovisionamiento de municiones y víveres.

Para esto hará recuperar IN-



MEDIATAMENTE, todas las ARMAS, MUNICIONES y VÍVERES, abandonados por el enemigo.

Sexto: Indicar a los mandos superiores el emplazamiento ocupado.

a) Mandando un informe

acompañado de un CROQUIS; esto es indispensable para evitar que la artillería propia bombarde sus posiciones.

b) Responder adecuadamente, pero con cierta precaución, a los pedidos de alojamiento que les haga la aviación.



baja: cansancio físico y moral que producen estos ataques.

## ¿CUALES SON, PUES LOS DEBERES DE LOS SOLDADOS EN ESTOS CASOS?

Primero: EN PRIMER LUGAR, cada uno buscará CON LA MAYOR RAPIDEZ POSIBLE, un emplazamiento de combate en el que PUEDA RENDIR LA MAYOR UTILIDAD, según su cometido. Es decir:

### EL FUSIL AMETRALLADOR:

Buscará los flancos y las regiones amenazadas por algún contraataque.

### LOS FUSILEROS:

Se colocarán frente a los ángulos muertos y caminos protegidos,

rando un combate con granadas de mano.

Cuarto: TODOS ELLOS VIGILARAN ATENTAMENTE EL TERRENO, QUEDANDO SIEMPRE DISPUESTOS PARA RECHAZAR LOS CONTRAATAQUES.

### MISION DE LOS JEFES

Primero: Restablecer el orden, para lo cual tiene que:

a) Reconstruir rápidamente las unidades.

b) Organizar el mando entre los soldados esparcidos en diferentes abrigos.

Segundo: Preparar una barrera de fuego:

a) Examinando los emplazamientos y rectificándolos, si es



## GALLANA LLORET

# Otro miliciano de la Cultura caído

Era el día 30 de octubre sobre las cuatro de la tarde. Un grupo de soldados reunidos en un lugar de la posición, junto a la trinchera; unos escriben, otros leen en voz baja; otro, con un libro en las manos, da una explicación a un compañero. Es GASPÁR GALLANA LLORET, soldado de la segunda compañía del 114 batallón, el cual desempeña el cargo de miliciano de Cultura de dicha compañía. Es querido y respetado por todos sus compañeros porque ven en él un perfecto camarada, un maestro que les enseña a leer, escribir y todo aquello que no pudieron aprender por falta de escuelas, por tener que ayudar a sus padres en el trabajo, por la esclavitud en que estaban sumidos por la burguesía.

De momento se oye un ruido sordo seguido de una explosión. Es un mortero que ha tirado el enemigo; todos ruedan por el suelo, pero se reponen seguidamente: uno se queda y los demás acuden a él: es el camarada Gallana, que ha sido herido. Es trasladado enseguida al puesto socorro del

batallón, donde es curado y evacuado al hospital; le ha alcanzado la metralla de la canalla fascista.

El camarada Gallana ingresó en la compañía en marzo del año actual; sólo contaba 19 años de edad. Era natural de Aranjuez (Madrid) pero en la actualidad reside en Gandía; pertenecía a la F.U.E., de profesión estudiante, por lo que fue nombrado miliciano de Cultura de su compañía, cargo que ejercía y desarrollaba con toda ilusión y entusiasmo.

A los pocos días de ser evacuado, cuando todos esperábamos su regreso restablecido ya del todo, recibimos la desagradable noticia que comunican el director del hospital del XVI Cuerpo de Ejército, de que nuestro querido compañero Gaspar Gallana Lloret, murió a las pocas horas de ingresar en el citado hospital a consecuencia de la herida sufrida por la metralla del fascismo invasor.

Todos nos quedamos en silencio, pero en los rostros se lee el odio y rabia que sentimos hacia el fascismo que nos arrebató un compañero más.

Milicias de la Cultura ha perdido otro hombre enrolado a sus filas, que luchaba incansablemente con los libros en la mano para derrotar al fascismo, sacando de nuestras filas a los soldados que estaban hundidos en el analfabetismo. ¡Camarada Gallana! Te has muerto, pero tu nombre vivirá eternamente en nuestro cuerpo y en nuestra historia.

Joaquín Sánchez,  
254 batallón, 64 brigada mixta

**SUPERLATIVO, por RIVERO GIL**



—Soy el hombre más desgraciado de la tierra!  
—No exageres! Ni que fueras judío.

**VANGUARDIA**  
Apartado 199 Valencia

# El servicio de transmisiones en la guerra (Con qué contábamos y con qué contamos)

Los medios de transmisiones de que disponíamos en los primeros momentos eran muy escasos por falta de personal especializado y por la escasez de material, pues los militares traidores habían tenido buen cuidado de llevarse consigo todo el personal, la mayor parte a la fuerza, y todo el material que en gran existencia había en los parques de «EL PARDON». A los pocos días, con la entusiasta colaboración de los militares que habían permanecido fieles a la República y su honor, se empezó la organización de tan importante servicio. Recuerdo bien el llamamiento

que por medio de la radio y por cartelas se hacía a todos los que habían servido en Transmisiones, por el Centro de Transmisiones y Estudios Tácticos de Madrid. A este llamamiento acudieron camaradas que muchos de ellos se encontraban desde los primeros momentos ampujando el fusil, el que cambian por un heliógrafo, por una central telefónica o por una estación de radio. Estos camaradas, algunos años antes y en tierras muy lejanas, y quizá en contra de su voluntad, habían adquirido una técnica en este servicio que más tarde les había de valer para defender un ideal y la defensa de su Patria. Con la ayuda de los camaradas profesionales, como lo dicho anteriormente, se abren las escuelas que había en Conde Duque, donde se empezaron cursos de capacitación. No solamente para el personal perteneciente al Centro, sino también a secciones de batallones de nuestras gloriosas Milicias. De estas escuelas y en pocos días salen secciones de los distintos especialidades, que marchan con una moral muy alta, pues saben que con los conocimientos adquiridos han de prestar un gran apoyo a los camaradas de las diferentes armas, con heroísmo luchando para cerrar el paso a los invasores que querían acercarse a Madrid. Según transcurrieron los días se podía observar que el servicio de Transmisiones cada día era más perfecto, se creaban comités personales y materiales.

## LIBROS «Uno de Blindados», de Pla y Bellrán

El autor ha elegido, entre tantos nombres que pueblan nuestros frentes, quizá el más desastrosamente: el hombre terriblemente apasionado por la confusa idea de la muerte, de la negación. El hombre que nace a la realidad en la guerra y que no discute lo que hay de positivo en la lucha porque está dominado brutalmente por la continua y angustiada presencia de lo irremediable.

Hombre de instinto y no de convicción. Por ello es elemental y arremete las empresas de la lucha, porque una vez profunda y misteriosa le dicta y le guía, convirtiéndole igual al heroísmo que al temor y la cobardía, pero no asegurado por la vida ni por la necesidad de conseguir un bienestar.

Nos parece que la visión de la guerra a través de un solo hombre, y, digámoslo, de uno que no contiene las características de todos, sino de uno solo y de blindados, es muy exacta, dado que el personaje, aun con redundancia, es tan personalísimo que no abarca más que su extraño problema.

El libro está escrito en buena prosa y en ocasiones es sumamente emocionante.

M. B. B.

del Centro de Transmisiones del Ejército del Centro (Madrid). Más tarde se crean nuevos centros de instrucción. También se crean los batallones de Cuerpo de Ejército, batallones de maniobra, etc. que con su acertada labor y una perfecta organización han podido conseguir que el servicio quede organizado hasta en las pequeñas unidades.

En la actualidad el servicio de Transmisiones de nuestro Ejército en nada tiene que envidiar a los de otras naciones, después de llevar muchos años de preparación.

RUFINO PINTO NIÑO,  
Compañía de Transmisiones de la 67 división

# NOTICARIO DE NUESTRO FRENTE

## UN BUEN EJERCITO

Merece destacarse como tal el realizado por los soldados de la cuarta compañía del batallón de Ametralladoras de la 70 división, Emilio Vidal Cubén y Manuel Torres Llameros, los cuales encontrándose recogiendo chatarra en un pueblo cercano al frente de Levante ocasionaron entre los escombros la captura de 589 pesetas en monedas de 1, 2 y 5 pesetas, habiéndolas entregado a la comandancia del citado batallón.

Entre camaradas son prisioneros de guerra en Belchite y se encuentran en el centro de la unidad en excedente, demostrando un gran interés en la revolución de clases, aculturados, y ayudando en todo lo posible al compañero.

## UN HOMENAJE

El domingo pasado, en el em-

## Los combatientes piden noticias de...

Graciano Ramos Morán, encontrándose en la 190 brigada mixta. Noticias a su hermano Julio Ramos Morán, plaza Roja, 23, segundo, Valencia.

plazamiento del 2º grupo Walters de la R. G. A., hubo un acto sencillo y lleno de enseñanza.

Los soldados, comisarios y mandos de la unidad organizaron un pequeño festival en honor de Milicias de Cultura.

Varias intervenciones de soldados, que habían sido analfabetos, y demás asistentes al acto, pusieron de manifiesto el deseo de todo el Ejército de luchar hasta liberar a España de invasores y el castigo de los combatientes a los milicianos de cultura.

## CASI EN LINEA DE FUGA

En la compañía de Ametralladoras del 112 batallón de la 28 brigada, etc. en compañía donde se inauguró, se dió lugar al acto de la inauguración del Hogar del Combatiente de la expresada compañía.

La inauguración de este Hogar del Combatiente, casi en plena línea de fuego, demuestra el gran interés que nuestros soldados tienen de, además de luchar con valentía, capacitarse y adquirir una base cultural que permita al pueblo español dar gloria a su Patria como es digno de poseerla.

# España al día

## El respeto de la República al capital extranjero

«Hemos realizado lo que ningún país en guerra. Pagó puntualmente nuestra deuda exterior»

Barcelona, 28.—Jerónimo Bujeda, representante del Ministerio de Hacienda en París, ha hecho las siguientes declaraciones a varios periodistas representantes de medios financieros que le han pedido información sobre la situación de los bienes e intereses de los extranjeros en la España republicana.

Ha empezado a enumerar la obra realizada por el Gobierno, desatando el decreto de 3 de septiembre que garantiza los derechos de los extranjeros en España.

La República—ha agregado—como régimen de derecho defiende los legítimos intereses de los particulares. Ha sido su norma el restableciendo las normas de su sistema jurídico.

Para que los extranjeros pudieran defender sus intereses, se creó una sala en el Supremo que resuelve en única instancia y por procedimientos rapidísimos las reclamaciones formuladas por extranjeros, por daños que hayan podido sufrir en sus derechos. Ha resultado Bujeda que hay una moralidad en tal decreto que merece remarcar: la de admitir la actuación ante el Tribunal creado, a los abogados extranjeros para dar sensación de confianza. Por este decreto se ha venido a terminar la campaña que se venía haciendo contra España en el extranjero.

«La España republicana—ha terminado diciendo—ha realizado lo que ningún país en guerra: hemos pagado nuestra deuda exterior y

la seguiremos pagando puntualmente en su cotización oro, mientras que otros países, sin haber llegado a la guerra, han suspendido su pago.

Nosotros queremos preguntar si hay algún país que a los dos años de guerra pueda publicar un balance de su Banco emisor como ha hecho la República, y si hay alguno que en aquellas condiciones tenga su banca privada actuación tan floreciente como la de la República española.

Nosotros esperamos que cuando los altos intereses internacionales reflexionen sobre las relaciones que ha tenido con la República, reconozcan que su Gobierno, siguiendo su tradición españolista, ha hecho honor a todos sus intereses.—Febus.

## UN DONATIVO DE MEDIO MILLON DE PESETAS PARA LA CAMPANA DE INVIERNO

Barcelona, 28.—La Comisión de Gobierno Municipal, en su última sesión tomó, entre otros acuerdos, el de contribuir con 500.000 pesetas para la suscripción abierta para adquisición de ropas de abrigo con destino a los combatientes.—Agencia España.

## Pruebas de la invasión

Barcelona, 28.—En la emisión de anoche, «La Voz de España» publicó interesantes artículos señalando categóricamente la intervención alemana en la guerra española. Hizo conocer a los españoles de la zona facciosa el texto de un sensacional documento redactado por el general de Estado Mayor, von Reichenau, demostrando la amplitud de la intervención germana en España y declarando que la base de operaciones más importantes para Alemania es nuestra nación.—Agencia España.

## Resaltando la importancia del acercamiento de Polonia a la U. R. S. S.

Barcelona, 28.—Las crónicas internacionales de los periódicos resaltan la importancia que puede tener para el inmediato futuro del panorama europeo el pacto polaco soviético.

Ponen de relieve que el coronel Beck ha llegado a él después de reiterados intentos de acercamiento al Reich y que se mostraba dispuesto a facilitar a Hitler la liberación de Danzig y del puerto de Memel a cambio que le permitiese a sus fuerzas polacas ocupar el territorio lituano.

Como el canciller alemán disintió en que el arbitraje de Viena sobre las fronteras checoslovacas debía considerarse definitiva, Polonia ha cambiado de dirección, acercándose a la URSS, concertando un tratado que al tener repercusiones económicas puede tener gran influencia e indica la barrera a las apetencias nazis hacia el Este.—Febus.

## Después de las conversaciones franco-británicas Chamberlain confiesa a las preguntas de la oposición sobre las entrevistas

Londres, 28.—En la Cámara de los Comunes preguntó al jefe del Gobierno, el diputado laborista Henderson, sobre las conversaciones de París, en lo relativo a la guerra de España y el ruido que se hizo por los derechos de beligerancia.

Chamberlain declaró que el Gobierno inglés no había tomado ninguna nueva decisión sobre la posición del estatuto de beligerancia a Franco, a consecuencia de las conversaciones de París.

A otras preguntas de la oposición sobre la entrevista franco-británica, en París, contestó que se trata de las principales cuestiones de afición a ambos países, incluso aquellas que se relacionan con procedimientos de defensa nacional y los métodos de acción diplomática.

Contestando el portavoz británico al diputado Liberal Sir Party Ferns, Chamberlain confirmó nuevamente que no se habían contraído nuevas obligaciones militares de la sección de la pregunta respecto a Inglaterra estaba obligada, en determinadas circunstancias, a enviar cuerpos expedicionarios a Francia y si la visita a París tenía como resultado la ampliación de compromisos a tal respecto.—Fabra.

## Confiosa Butler en los Comunes

Londres, 28.—Contestando a la interpelación del laborista Strauss, Butler ha declarado en los Comunes que, según ciertas informaciones, Alemania e Italia han prestado cierta ayuda a los rebeldes españoles durante los dos últimos meses. En cuanto a la supuesta ayuda de los comunistas en septiembre y octubre, material de guerra y municiones, dijo que conviene acoger esas noticias con cierta reserva.—

## Chamberlain y Halifax, irán en enero próximo a Roma

Prisera: conjeturas de lo que se tratará en las entrevistas y español, a la luz del informe de Hemming, a su regreso de Burgos, añadiéndose que el Gobierno británico espera de Roma mejores resultados aún que de Berlín y Burgos sobre la retirada de los llamados voluntarios.

En el curso de las conversaciones franco-británicas parece ser que Chamberlain declaró, una vez más, hallarse dispuesto a realizar toda clase de trabajos para facilitar la mayoría de razones y más estrechos lazos entre París y Roma.

Por último, probablemente Chamberlain suscite en la capital italiana el asunto del canal de Suez, que, como se sabe, es motivo de reivindicaciones por parte de Italia, para lograr cierta reducción de derechos en los transportes a su paso por el canal y, además, una participación en el negocio de la empresa.—Fabra.

## LO QUE LOS GOBIERNOS...

En Berna

Barcelona, 28.—En el Ministerio de Estado se han recibido noticias de Berna dando cuenta de la celebración de diferentes actos de homenaje y beneficio del pueblo español, debidos a la plausible labor que viene realizando Regina Pucherman que acaba de llegar a Suiza después de hacer un viaje por toda la España republicana.

En el círculo obrero de París el Fondo dió la señorita Pucherman una interesante conferencia sobre la vida en la zona leal. La conferencia despertó un movimiento general de simpatía hacia España y en el acto se proyectaron unas películas alumbradas.—Agencia España.

## En la Argentina

Buenos Aires, 28.—El consular general de España ha puesto en circulación diversos modelos de sellos cuyo importe es desde un centavo a cien pesos, destinándose a la recaudación a la ayuda al pueblo español. Los dibujos son de Federico Ribas que no quiso cobrar su trabajo.—Agencia España.

## Mientras Daladier, imitando a Chamberlain, coquea con el fascismo

## Los tres países totalitarios conciertan una triple alianza militar

Londres, 28.—El «News Chronicle» dice: «Ha quedado constituida una nueva Triple Alianza, que no espera más que sea firmada, entre Alemania, Italia y el Japon. Desde hace algunos meses, estas potencias trabajan en la transformación del Pacto anti-comunista en una verdadera Alianza militar, y los tres Gobiernos han aprobado ya el texto del Acuerdo, cuyos principales puntos son: Primeramente.—El uno de las partes contratantes es anfitrión de guerra por una tercera potencia o por un grupo de potencias, los demás firmantes le ayudarán por todos los medios diplomáticos. Segundo.—El uno de las partes

contratantes es atacada, los tres firmantes se pondrán inmediatamente de acuerdo sobre la ayuda que puedan prestarse. Tercero.—El dos o los tres firmantes se encuentran comprometidos simultáneamente en una guerra, no podrán concertar armisticios o pactos separados sin previo acuerdo entre ellos. Cuarto.—La Alianza durará 10 años, y se prolongará automáticamente por plazos de cinco.

Quinto.—El uno de las partes contratantes se compromete a firmar inmediatamente el acuerdo, pero China ha pedido que la firma sea aplazada algunos meses a causa de las negociaciones entre Roma y Londres.—Fabra.

## Acuerdo de la C. G. T. de mantener el anuncio de huelga

París, 28.—La Comisión Administrativa de la C. G. T., reunida esta tarde, ha acordado mantener la orden de huelga para el 30 de noviembre.

La Ejecutiva ha procedido a redactar la contestación al señor Daladier.—Fabra.

## CARTA ABIERTA A DALADIER, PROBIENDO LO JUSTO DE LA POSICION OBRERA

París, 28.—Un comunicado anuncia que la Comisión Administrativa de la C. G. T. ha aprobado por unanimidad una carta abierta a Daladier que dice especialmente:

«Nuestro movimiento no es político, por el contrario, es su política exterior y son los decretos leyes los que van contra los trabajadores. Ha tenido usted a bien modificar la legislación social sin consultarlos, suprimir de hecho las cuarenta horas sin discusión previa y es usted el que obliga a los trabajadores al único gesto efectivo de protesta que les queda: la huelga. ¿Puede usted decir que esta huelga limitada a veinticuatro horas y

con toda clase de medidas para la seguridad de personas y bienes es un acto revolucionario? No basta disfrazar la verdad para tener razón.»

«Nosotros, la C. G. T., no queremos ocupaciones de fábricas ni manifestaciones ni mítines. Todo con calma y orden. Pedimos a nuestros camaradas que desistieran por inútiles o provocadores a todos los que provoquen actos contrarios a las decisiones de la C. G. T. El desorden no vendrá de nuestro lado y la reanudación del trabajo será normal el jueves por la mañana.»

La carta insiste en la verdadera significación del movimiento, puramente económico. Afirma que la C. G. T. no obedece a influencias exteriores ni a la presión de Gobiernos impulsivos, y termina declarando que la huelga será económica y no política.—Fabra.

## MAS SINDICATOS QUE SECUNDARAN EL PARO

París, 28.—El Sindicato de Maestros ha decidido seguir la orden de huelga, sin dar al movimiento carácter político.—Fabra.

París, 28.—El Sindicato de Artistas y Músicos ha ordenado a sus afiliados que vayan a la huelga en toda clase de espectáculos: teatros, cineas, radio, cervecerías, restaurantes y cabarets. Quedará asegurado el transporte de leche y habrá venta al por menor en las farmacias y un servicio reducido en los dispensarios. Funcionarán el agua y las pompas fúnebres, el servicio contra incendios y el de ambulancias.

## DALADIER EN SU DISCURSO RECADADO PARA EL PARLAMENTO DECILIR SOBRE LOS DECRETOS LEYES Y AQUEL DEBIO HABERSE REUNIDO EL DIA 15, PERO DALADIER NO LO CONVOCO

París, 28.—El grupo socialista ha elevado una enérgica protesta contra la actitud del presidente del Consejo. «Este—declara la protesta—, ha afirmado en su discurso ante el micrófono que son los representantes de la nación los que deben decidir la suerte de los decretos leyes, siendo él quien ha mantenido un compromiso de convocar el Parlamento el quince de noviembre, fecha en que expiraban los plenos poderes. Las protestas suscitadas por este incumplimiento de la palabra dada y especial-

mente las posiciones de audacia, hechas sin resultado, por el Partido Socialista, se juntan al incumplimiento de la promesa de cumplir antes de su promulgación los textos sociales con los representantes catificados de los partidos interesados. El Parlamento debe ser árbitro en el conflicto planteado entre el Gobierno y una fracción considerable del país, pero no es culpa de los trabajadores ni de la minoría socialista el que, por primera vez bajo la República, el Parlamento no haya sido convocado a primeros de septiembre. La culpa es del presidente del Consejo, que favorece las esperanzas de los regímenes de fuerza y obliga a los trabajadores a métodos de protesta que son, en realidad, una defensa de los derechos del sufragio universal.—Fabra.

## GESTIONES DE UNION SOCIALISTA REPUBLICANA PARA EVITAR EL CONFLICTO

París, 28.—La minoría de la Unión Socialista Republicana, ha propuesto a sus ministros la convocatoria inmediata del Parlamento sobre los decretos leyes, para evitar la huelga general, y ha dirigido al ministro de Obras Públicas que se vuelva a estudiar la cuestión de las cuarenta horas.

Pomaret ha telefonado a Daladier, el cual exige que antes de entablar conversaciones con la C. G. T., retire ésta la orden de huelga general.

Frosard, presidente de la Unión Socialista Republicana intentará conseguir de la C. G. T. la retirada de la orden de huelga y del Gobierno la promesa de modificación de algunos decretos leyes sobre cuestiones de trabajo.—Fabra.

## DISCIPLINA

Vallenciennes, 28.—Los mineros de la cuenca Auzin han reanudado el trabajo, acatando con gran disciplina la orden del Sindicato Minero.—Fabra.

## Y TAMBIEN LA NECESARIA ENERGIA

París, 28.—El secretario general de la Federación Nacional de Ferroviarios, Semard, ha declarado que el Gobierno ha violado los contratos colectivos. Protestó contra la calificación de huelga política al movimiento del miércoles y terminó declarando: «Se quiere forzar a los ferroviarios. Si llega el caso, emplearemos también la fuerza más allá de la huelga.—Fabra.

A las 28.—La Unión de Muchachas ha lanzado la consigna de practicar 15 días de stajenovismo en las fábricas, talleres, campos y en todos los lugares de producción, donde se dedicarán dos horas diarias de trabajo como ayuda a la guerra. Dicha consigna se pondrá en práctica desde el uno al quince de diciembre.—Febus.



Bruselas, 28.—En el periódico «Le Peuple», el escritor Max Buset publica un artículo favorable a España, diciendo que ha llegado el momento en que Bélgica muestre su reconocimiento a España, expuesta al hambre, y pide se forme una comisión de ayuda para enviar cuanto necesitan los niños españoles.—Agencia España.

# Importante asamblea de comisarios del XX Cuerpo de Ejército

Hoy se han reunido todos los comisarios del XX Cuerpo de Ejército en la asamblea convocada por este Comisariado.

En el detallado informe que hizo el comisario inspector del Cuerpo, camarada Piñera, analizó ampliamente los problemas que más directamente tienen encomendados los comisarios en los momentos actuales de la lucha, dando al propio tiempo las normas necesarias para que el trabajo de éstos sea de positivo resultado.

Al referirse al servicio de información, hizo notar la importancia de éste, ya que cuando los partes no se adaptan a la realidad dificulta el trabajo en los organismos superiores. Hace a continuación un enérgico llamamiento a todos los comisarios, recordándoles cuál es la misión que tienen encomendada y el deber de sacrificio y trabajo constante que tienen contraído con la causa de la independencia de España. «El trabajo del comisario —dice— ha de ser incansable: en la trinchera, en la segunda línea; desde el último soldado hasta el primer jefe...»

Examina igualmente la importancia de la fortificación, propaganda a la zona invadida y la vigilancia. Al resaltar el espíritu

indomable de nuestra lucha, dedica un encendido elogio al Ejército del Ebro, pidiendo un aplauso, que todos los concurrentes,



Piñera, comisario del XX Cuerpo puestos en pie, le dedican emocionadamente durante algunos minutos.

Resalta la importancia de fortalecer la unidad, no solamente dentro de las mismas brigadas, sino también con las que actúan junto a ellas. De esta forma se conseguirá una mayor cohesión en el desarrollo de las operaciones.

Finalmente se refiere a los Trece Puntos de la declaración

de principios, diciendo que toda nuestra lucha gira alrededor de este programa, con el cual se da satisfacción a todas las tendencias políticas, como igualmente a los que con solamente exhibir un carnet de españoles, deseen honradamente la independencia de la Patria.

El jefe del XX Cuerpo de Ejército, teniente coronel Durán, que hizo acto de presencia en esta asamblea, intervino para hacer un saludo a todos los comisarios allí reunidos, expresándoles sus deseos de que día a día sepan dar el trabajo que les está encomendado un mayor impulso.

«Una virtud que supera a todas las virtudes —dijo—, es la firmeza de carácter; por esto el mando ha de encontrar siempre en el comisario un segundo medio de acción, que en todo momento le ha de prestar un apoyo decidido y eficaz.»

Terminó diciendo que nuestra primera preocupación es ganar la guerra: por lo tanto a ello hemos de dedicarnos, despojándonos de sentimentalismos para el mejor logro de nuestro objetivo.

Intervinieron los comisarios de las divisiones, brigadas y gran número de batallón y compañía, los cuales expresaron, sobre el informe del comisario inspector su opinión del trabajo a seguir en

estos momentos. Algunos de ellos hicieron aportaciones y enseñanzas sacadas del trabajo diario.

El camarada Carranque, que venía en representación del comisario inspector de Levante, hizo uso de la palabra, dirigiendo un saludo a la asamblea e igualmente el comisario inspector del XXI Cuerpo de E., que estuvo presente en el acto.

Finalmente, el camarada Piñera hizo un resumen del acto, señalando los defectos de algunas intervenciones, así como también elogiando las que efectivamente habían sido acertadas.

PEDRO COLLADO  
20 Cuerpo Ejército  
Levante, noviembre.



—Y usted, ¿cómo está? ¿Todavía que tomaremos Madrid? —¡Recordemos! Hace más de dos años que le vengo diciendo lo mismo y usted no acaba de enterarse nunca.

## Cómo favorece el enemigo la falta de unidad

DECLARACIONES DE FELIX TEMPLADO, MIEMBRO DEL CONSEJO NACIONAL DE IZQUIERDA REPUBLICANA Y SUBCOMISARIO DE GUERRA

Felix Templado, miembro del Consejo Nacional de Izquierda Republicana, subcomisario de Guerra, dice en unas declaraciones a la prensa:

«Me considero un ferviente defensor de la unidad antifascista. Opino que la unidad es fundamental para aniquilar la invasión y que, debido a ella, hemos podido

a determinados frentes. Y he visto que allí donde la unidad, aun existiendo, se hallaba agrietada por cualquier causa, el enemigo encontraba fácil el camino para avanzar. He podido observar que allí donde la unidad ha padecido por confusiones, por mal entendidos, el descalabro no ha dejado de producirse.

Y en esto hay un caso típico: el del frente del Este. Allí no se comprendía bien cómo era la unidad, ni lo que la unidad significaba. Y el enemigo encontró la tarea para su ataque de marzo y abril. Este mismo frente nos ofrece después el gran contraste: cuando todo el pueblo republicano, pudiendo la unidad cobra vigor y firmeza y tiene su inmediata repercusión en las líneas de combate, el frente se estabiliza, las armas y los hombres de la invasión pueden ser contenidos, el ejército enemigo de todos, es provechoso.

Es una buena experiencia que se repite más tarde en Extremadura. También hice una visita de inspección a aquel frente, contemplando con mis deberes. Advertí incompreensiones y debilidades: falta de unidad. Y cuando al fin el enemigo se vieron las consecuencias. Al producirse la reacción, como en el Este, los invasores no pudieron avanzar.

Queda bien claro lo que supone la unidad, lo que vale para la resistencia del Ejército y del pueblo. Repito que soy uno de sus más leales defensores. Y que considero que la unidad existe. Porque existe y porque debido a ella hemos salido adelante en los momentos más peligrosos, opino que hay que reforzarla más y más, buscando para siempre con las tropas republicanas y las pequeñas divisiones que por abrir crisis en la unidad, perjudican a la victoria.

—A. K.



vencer y mantener la unidad existente. Es la unidad de todo el pueblo en torno a un Gobierno auténticamente nacional, como el del doctor Negru, es sin duda el primer Gobierno que encuentra la asistencia firme, la adhesión entusiasta de todo el pueblo. La unidad existe, pero sucede que a veces se da paso a las incompreensiones, a las pequeñas renueltas, a diferencias puramente de matiz. Y es preciso decir que cuando esto sucede se ofrece al enemigo una ayuda considerable.

Yo puedo relatar estas experiencias: en funciones correspondientes a mi cargo de subcomisario, he realizado visitas de inspección

## Un candidato conservador inglés visita nuestra zona, luego de haberlo hecho a la invadida

Mis simpatías eran para Franco. Ahora reconozco mi error. Ha visto un pueblo magnífico. «A la larga espero el triunfo de ustedes»

Barcelona, 28.—Mister Michael Weaver, candidato conservador al Parlamento inglés, ha estado en la zona franquista. Ahora se encuentra en Barcelona visitado, con todas las facilidades por parte del Gobierno de la República, las distintas ramas de nuestras actividades y de nuestra organización.

Después de aclarar que visitó primeramente la zona franquista, ya que de hacerlo primero a esta, Franco no le hubiese permitido la entrada en su zona.

—Puedo usted darnos su sincera impresión sobre su estancia en el territorio de la República?

Mr. Michael Weaver, contesta: —Primero, sorpresa. Venga con la certeza de encontrarme un régimen de desorden. Decían que era peligroso ir por la calle con corbata. Que la ciudad estaba harro sucia. Puedo asegurar la superioridad de mi cuerpo al comprobar que no existe nada de esto. Soy conservador y ante de llegar aquí, mi opinión se inclinaba

más hacia Franco, pero este pueblo me reserva sorpresas y emociones que no sospechaba. He visitado la ciudad destruida por la aviación italiana y los hospitales, donde los heridos, contra lo que se dice por malintencionados en mi país, son atendidos escrupulosamente. Me ha impresionado en las guarderías la gran limpieza y aspecto alegre de los niños.

Mr. Weaver, repasa su memoria. —Hace poco, en una fiesta que celebraban ustedes en honor de unos marinos americanos, he conocido a Pastonaria. Mi sorpresa ha sido la más formidable. Calcule usted, allí, en Inglaterra, en muchas partes, existe la idea de que Pastonaria es una mujer exultante. —Mr. Weaver vacila un poco—, una mujer terrible. Mi impresión fue enorme. Pastonaria tiene un aspecto extraordinario que ha emocionado enormemente y habla de una manera verdaderamente gentil.

Mr. Weaver, figura fría de buen inglés, tiene ahora una impresión acentadamente cordial. May en

tusiasmo en su mirada, cuando dice:

—¿Y el pueblo? He podido probar la entereza de los hombres y las mujeres bajo los aviones italianos que vienen a bombardear, cómo siguen la lucha de los anti-aéreos contra ellos con un entusiasmo que podríamos llamar casi deportivo. En las caras no se ve el miedo, sino al contrario, una exaltación muy hermosa, que hubiera querido fotografiar. He mandado al Gobierno de mi país un telegrama en el que me declaro testigo del bombardeo por aviones italianos sobre el casco de la ciudad, apartado en mucho de cualquier objetivo militar, pero además me voy de aquí con el convencimiento de que si restituirán los extranjeros de España, la victoria sería rápidamente lograda por los republicanos. Como le decía, he visto aquí, en las caras, una fuerza de convencimiento enorme. A la larga espero el triunfo de ustedes—me dijo gravemente—. No es fácil destruir la fuerza del espíritu.

## LAS PROCESIONES POR DENTRO, por Martínez de León



Mucho antes que el barco llegara, ya estaba Chamberlín paseando nervioso por los muelles. —¡Ah!— decía entre dientes. —Y encima de usted las gracias!



—¿Ya se va usted, don mío? —le preguntó Osalito. —Ya. ¡El canal de la Mancha me va a parecer interminable!



—¿Y si lo coges a usted otra tempestad en el mar? —¡Basta! A mí sólo me apaña la que dejó en tierra. —Basta, mío. —Adiós, Osalito.